



## 口頭質詢

### 調整公務人員的薪酬津貼、援助失業人士，以及援助北區的中小企業

自澳門特區成立以來，官員一直有一種思維，就是只要博彩稅收入足以應付公共賬目時，其餘的都是無關重要的，即小本經營者永遠無法生存。

因新冠肺炎（COVID-19）疫情，澳門這些年來所失去的仍然未能恢復，疫情嚴重影響經濟情況，不少中小企相繼被淘汰，數以千計的職位相繼流失，有關形勢繼續惡化。

疫情令非正式工作變成常規和脆弱，現在一些大型企業，特別是博彩承批公司已將聘用兼職員工變成慣例。

**失業增加、兼職工作的不穩定及工資低，是目前影響澳門居民、導致貧窮和社會不平等情況的最嚴重問題。**

基層僱員的薪酬及津貼多年來停滯不前。通脹的上升、銀行利率亦急劇上升，這不但削弱了僱員購買主要生活必需品的能力，亦令其在償還銀行貸款上出現困難，不少家庭及企業開始難以償還貸款利息。而申請與銀行債權人商討債務支付問題的個案數量亦持續上升。許多年青人喪失了在賭場的工作，而轉至擔任配送包裹及食物的工作，而他們亦投訴每日的工作量越來越少。特區政府應緊記，在疫情期間，前線的公共行政工作人員盡了最大的努力，做了大量的工作，為社會的穩定和正常運作作出了巨大的貢獻，他們犧牲了休息時間以及與家人共聚的時間。不幸的是，現在的趨勢是要我們忘記這些重要的貢獻。政府在調整薪俸、津貼和職程時應對這些重要貢獻予以肯定。

**為此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：**

一. 考慮到生活費用的昂貴、銀行利息的急劇上升、住宅房屋的貶值，包括向銀行償還貸款的房屋的貶值，以及許多家庭有償還貸款利息的困難等，將採取哪些具體和有效的措施，以恢復大部分公共部門及私營部門僱員的購買力，尤其是在疫情發生三年來一直犧牲的前線公職人員，包括落實調整前線公職人員的薪酬及津貼，以及發放八千元



澳門特別行政區立法會  
Região Administrativa Especial de Macau  
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

電子消費卡，以紓緩弱勢家庭的經濟壓力？

二. 針對近期以自駕方式前往內地的措施，便利了市民在內地加油、購買生活必需品及服務，政府將有何具體措施協助近期處於失業的人士，他們都是被生意冷清的北區商號解僱的，他們許多人家裏都有長者和長期臥牀的長者，又或屬單親家庭或殘疾人士？

三. 有何具體及有效的措施，以協助營業額因實施新的跨境交通安排，導致居民消費習慣開始轉變而受到影響的落戶北區的中小企業？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2023年6月28日